

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º QUAIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase a Pablo Iglesias, la de Administración a Felipe Peña Cruz.

SUSCRIPCIÓN PARA COSTEAR UNA EXCURSIÓN DE PROPAGANDA SOCIALISTA Y SOCIETARIA POR LA REGION ANDALUZA

Suma anterior.....		1.921,95
Madrid.		
Sociedad de Estuquistas, 15.—J. Rodríguez, 0,50.—S. Álvarez, 0,25.—J. A. M., 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—T. San Miguel, 0,25.—V. Madrigal, 0,30.—V. Aznar, 0,25.—C. Gómez, 0,25.—R. Giner, 0,25.—J. Meléndez, 0,30.—A. Perezagua, 0,25.—P. del Molino, 1.—J. Monsell, 1.—J. Pineda, 0,50.—Lumbreras, 0,25.—Un explotado intelectual, 0,25.....	21,10	
F. Aguilera.....		0,30
Cádiz.		
J. Jené, 0,25.—S. Lorenzo, 0,25.—A. Texidor, 0,25.—F. Carbonell, 0,25.—J. Marés, 0,25.—M. Casollas, 0,25....	1,50	
V. Tudela.....		0,25
Arenas de San Pedro.		
L. Jaráiz.....		0,50
Toledo.		
J. Arnaldo, 0,25.—J. Redondo, 0,40.—M. Rico, 0,50.—H. Piedrahita, 0,25.—F. Pedraza, 0,50.—C. Martínez, 0,50.—M. Rivas, 0,20.—Molina, 0,50.....	3,60	
León.		
Nalda (de la Agrupación de Valladolid), 0,50.—L. Cela, 0,50.—G. Alvarez, 0,25.—M. Rodríguez, 0,20.—G. Vidal, 0,25.—C. Díaz, 0,50.—J. Aguirre, 0,50.—B. Robles, 0,25.—M. Echevarría, 1.—J. Alumbrosos, 1.—V. Solís, 0,50.....	5,45	
Bilbao.		
G. García, 0,25.—A. Rouco, 0,40.—Nájera, 0,50.—F. Merodio, 0,50.—J. Jauregui, 0,25.—Zúñiga, 0,20.—Zugazaitia, 0,25.—F. Crespo, 0,25.—S. San Sebastián, 0,30.—Baco, 0,25.—C. Campo, 0,25.—M. Moya, 0,25.—S. Otero, 0,25.—R., 0,20.—Ubierna, 0,20.—J. Arrugaeta, 0,25.—V. Gómez, 0,25.—P. García, 0,25.—S. Oviedo, 0,25.—I. Lafuente, 0,20.—L. Castro, 0,20.—J. Redondo, 0,20.—Ballesteros, 0,20.—H. Rosendo, 0,25.—A. Ruiz, 0,25.—Vitorica, 0,15.—L. Armengoz, 0,20.—R. Lanas, 0,50.—F. Martínez, 0,30.—L. Cosso, 0,30.—L. Cerezo, 0,25.—P. Leñero, 0,25.—S. Gurruchaga, 0,25.—González Vitorica, 0,20.—P. San Vicente, 0,20.—Vallejo, 0,20.—F. Maidagan, 0,30.—Ramos, 0,20.—D. Sánchez, 0,25.—N. Lafuente, 0,25.—R. Sáez, 0,20.—F. Fernández, 0,15.—Ubirchaga, 0,20.—F. del Río, 0,25.—A. Tejado, 0,25.—B. Gainza, 1.—Gómez Oca, 0,40.—Sáez F., 0,25.—Segundo, 0,25.—G. Barrio, 1.—J. Laiseca, 0,50.—C. Alonso, 0,30.—C. Oroiza, 0,30.—P. Alegria, 0,25.—A. Campos, 0,25.....	16,95	
Linares.		
M. Medina, 0,50.—C. Rodríguez, 0,25.—P. Martínez, 0,25.—J. de Nova, 0,25.—León L., 0,25.—M. Sotés, 0,25.....	1,75	
TOTAL.....		1.970,95

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El Comité Nacional a los trabajadores.

Compañeros: Acérscase la fecha en que el proletariado activo y conocedor de sus intereses, cumpliendo la consigna dada por el célebre Congreso socialista internacional de París, acredite nuevamente ante la clase patronal y ante sus representantes políticos su fuerza, su solidaridad y su firme resolución de mejorar su suerte y de no ceder en la lucha emprendida hasta librar a todos los oprimidos de la explotación que padecen.

Deber es de cuantos estimamos indispensable y bienhechora la acción política de la clase obrera trabajar desde este momento porque acto tan importante, porque la Manifestación de 1.º de mayo de 1903 alcance el mayor relieve y ponga á

la vista de la clase dominante los progresos que se operan en el campo proletario.

En nuestros Centros, en el taller, en la obra, en el campo, en la mina, donde quiera que trabajemos ó nos reunamos, es preciso que demos á conocer el significado de la jornada de dicho día, su alcance y sus consecuencias, á fin de persuadir al mayor número de los nuestros para que tomen parte en ella y para que en lo sucesivo se preocupen principalmente de lo que afecta á las condiciones en que viven y del modo de hacerse fuertes para ser respetados y temidos.

Contando con que nuestros imparciales gobernantes nos negarán lo que conceden á la gente de iglesia y á los que visten bien — que nos manifestemos al aire libre —, deberemos procurarnos los mejores locales posibles para que las reuniones sean imponentes y para que tanto al formarse como al disolverse éstas resulten verdaderas manifestaciones.

Excusado es decir que en ellas, lo mismo que en las veladas, tés, funciones teatrales y jiras que se verifiquen en dicho día, reinarán el orden más perfecto y la más pura fraternidad.

Al abandonar el trabajo el 1.º de mayo no nos proponemos suscitar desórdenes ni concitar odios; holgamos ese día para celebrar una manifestación pacífica, que, á la vez que nos sirva para reclamar una legislación favorable á los que trabajan, y como punto principal de ella la jornada legal de ocho horas, revele la unión, la voluntad y el conocimiento de sus intereses que alcanza al presente la clase explotada.

Y no por tener carácter pacífico ni por efectuarse con orden, deja este acto de ser esencialmente revolucionario. Lo es porque se encamina á arrancar á los detentadores de la riqueza una serie de medidas beneficiosas al proletariado; lo es asimismo porque tiende á despertar el espíritu de clase en los oprimidos; lo es también porque lo que alienta á esa manifestación universal no es solamente el deseo de paliar la miseria, sino además el ardiente afán de acumular las fuerzas necesarias para extinguirla.

Y si su forma ordenada y pacífica no niega su fondo revolucionario, tampoco cabe sostener que su acción sea estéril.

La movilización obrera efectuada un año y otro año ha persuadido á los burgueses de que la indisciplina proletaria, en la que tanto fiaban para mantener sus privilegios, toca á su término; les ha hecho ver claramente que ni las fronteras, ni los odios de raza, ni las religiones separan ya á los obreros del mundo, y les ha obligado á entrar en todos los países en el terreno de las concesiones.

Persistir, pues, en ella es trabajar por acrecer las fuerzas del proletariado, por estrechar los lazos de solidaridad que ya las unen, y por obtener de los gobernantes las mejoras que antes nos negaban.

A la obra, pues, todos los obreros conscientes; á preparar la próxima Manifestación internacional; á esforzarnos por que la nueva revista de los hijos del trabajo acuse aumento considerable en sus filas.

Obreros de la industria y de la agricultura, explotados todos, no cojáis la herramienta el 1.º de Mayo! Dedicad ese día por entero á vuestra causa reclamando la legislación aprobada en el Congreso internacional de París, afirmando vuestra solidaridad con todos los explotados de la tierra y renovando vuestros votos de pelear

sin descanso hasta conseguir la desaparición del régimen capitalista.

¡Viva la unión de todos los obreros del mundo!

Madrid, 9 de marzo de 1903.—Por el Comité Nacional: FRANCISCO MORA, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

La semana burguesa.

Las elecciones de diputados provinciales se han verificado en la Península é islas adyacentes sin novedad alguna.

Es decir, como si el Sr. Maura no hubiese escrito su famosa circular (en la cual ya estábamos todos).

Los mismos preparativos de destitución de alcaldes, separación de jueces, multas, delegados extraordinarios á los Municipios, etc., etc., de repertorio en estas ocasiones.

Y el día de la elección, las cuadrillas de ganapanes de siempre que votan multitud de veces, muertos resucitados milagrosamente, pucherazos, Mesas ilegalmente constituidas, presidentes que huyen con el acta sin firmar, todo, en fin, lo que era costumbre realizar en días de elecciones lo hemos presenciado con escasa variante.

No hay que decir si el Gobierno habrá obtenido una mayoría aplastante.

Para ser el primer ensayo, hay que confesar no le ha salido del todo mal al ministro de la Gobernación.

La única que ha resultado descalabrada ha sido doña Sinceridad Electoral.

Pero como ya está acostumbrada...

Dijo la sartén al cazo...

La víspera de la elección, el conde de Romanones envió al Sr. Maura un escrito protestando contra las trampas dispuestas para sacar triunfantes á los candidatos ministeriales.

Después de relatar las trapacerías preparadas, decía el ex ministro fusionista:

Si los amaños toman proporciones tan graves y se avencinan con tales audacias aquí en Madrid, en su presencia y ante sus ojos, bien puede usted sospechar, como todos suponemos, los extremos á que podrán llegar en el resto de España.

Ya hace falta desenvoltura para hablar de amaños quien formó parte de Gobiernos que hicieron elecciones escandalosas y erigieron el pucherazo en institución veneranda.

Pero ¿quién pide entereza ni seriedad á los políticos burgueses?

En el Gobierno civil de Madrid había un habilitado que se dedicaba á prestar dinero á los empleados de la dependencia al módico interés del 1.000 por 100.

El cual habilitado ha tenido á bien hacer mutis por el foro llevándose los capitales que para tan lucrativo comercio le habían confiado varios caballeros... de industrias más ó menos lícitas.

Y estos señores se llaman á engaño porque el ciudadano habilitado ha realizado en provecho propio, de un golpe, la operación que durante muchos años estuvo realizando en beneficio de dichos caballeros y á costa de los infelices que caían en sus garras.

¡Y aún se atreven á llamarle estafador, sin tener en cuenta los años de perdón que, con arreglo al refrán, disfruta todo aquel que roba á un ladrón!

En tan honroso comercio estaban com-

prometidos los capitales de varios agentes de policía de corto sueldo, que á costa de... privaciones habían logrado reunir unos cuantos miles de pesetas.

Bien podrán decir los burlados, cuando piensen en sus perdidos capitales, que los dineros del sacristán cantando se vienen y cantando se van.

Aunque ellos sustituyan el gerundio por otro más expresivo.

Al cabo de los años mil, y cuando vivía tranquilamente en Cartagena dedicado á la enseñanza uno de los individuos complicados por la policía en aquel proceso *pour rire* que se llamó *de las bombas del Congreso*, Manuel Ferreira, se ha caído en la cuenta de que es un personaje peligroso y le han metido en la cárcel, llevándole después andando á la frontera portuguesa.

La policía española es así: ya que no sirve para seguir la pista á los criminales ni prestar ningún servicio de utilidad, se dedica á molestar á ciudadanos inofensivos á pretexto de que no pueden profesar tales ó cuales ideas, ó sin pretexto de ninguna clase, porque sí sencillamente.

Para lo cual apelan á los procedimientos expeditivos que aun están en uso en Marruecos y en Turquía, por ejemplo.

¿Si seremos realmente *ineuropeizables*?

A *La Voz del Cantero* le ha escocido tanto lo que de ella se dijo en *EL SOCIALISTA* en reciente número, que se revuelve airada contra nosotros, lanzándonos innumerables dieterios, denunciadores de la falta de razones y del exceso de bilis.

Descúbrase á través de la hojarasca canteril la influencia acrática, con lo cual basta para que estimemos en su justo valor sus alardes de independencia de todo partido político.

Y que no vamos descaminados al afirmar la existencia de concomitancias entre el órgano de los canteros y los elementos libertarios, nos lo prueba la fruición con que el periódico de Urales ha copiado el artículo en que de nosotros se ocupa *La Voz del Cantero*.

La anarquía es como la viruela, que se conoce á simple vista.

Nada más que 120 pesetas por acción ha repartido el Banco de España entre las 300.000 acciones que componen el capital del establecimiento.

Quizá teniendo en cuenta tan escaso beneficio, es por lo que en la última junta celebra la por el Banco se desechó una proposición que tenía por objeto aumentar el sueldo á los empleados.

Porque hay que figurarse lo que habrán sudado esos pobres accionistas para llegar á obtener tan mezquino resultado.

Y no es cosa de que sin más ni más repartan graciosamente el fruto de tantos afanes entre sus subordinados.

Ahí va. Leed y medita:

Sólo el esfuerzo individual, la acción individual del obrero intelectualizado, consciente, rápida y fiera, y aun haciendo de los problemas nacionales problemas internacionales y humanos, puede acabar con los parásitos que ensucian y debilitan, hasta grados muy cerca de la muerte, el cuerpo del pueblo español.

¿Que no lo entienden ustedes? Ni es fácil que lo entiendan. Como que procede del periódico de Urales.

Yo, por mi parte, al que me instrumente ese parrafillo le prometo un ejemplar

del drama de Urales y un epítome de la Gramática de la Academia.

Durante el cuarto trimestre de 1902, la Oficina de la gran Federación Regional ha tenido de ingresos 73 pesetas con 79 céntimos; ni uno menos.

Eso es lo que se llama ir por la posta.

Y no vayan ustedes á imaginar al leer esa cantidad que la poderosa Federación la componen cuatro filas de á uno, no, señor; la forman al pie de medio millón de obreros; pero como en esa organización rige el principio ácrata de hacer cada cual su santa voluntad, de ahí el que no haya obligación de cotizar ni, por tanto, cotización estipulada: cada Sociedad manda lo que quiere y cuando quiere.

Debido á tal amplitud de miras, la Federación aumenta que es un portento; como que en este año ha recaudado lo menos veinte pesetas más que el anterior.

Nada, lo dicho, que la Federación Regional es el disloque.

El día 25 del corriente se celebrará en Madrid la anunciada Asamblea de Unión republicana, y según la convocatoria podrán asistir como representantes, entre otros muchos, los presidentes de Asociaciones de resistencia, de organización del trabajo y de cooperativas.

Por lo visto, los organizadores de la Asamblea desean que no falte comparsa en ella.

Aunque es de presumir que los obreros organizados no acudan al reclamo.

Está visto; los republicanos continúan sin salir de su «apoteosis» y sin acordarse de los obreros más que cuando los necesitan.

Y á la altura á que hemos llegado, ese procedimiento es contraproducente: en vez de atraer, repele.

¿Cómo no se lo indica la experiencia?

Con motivo de la discordia existente en Valencia entre los Sres. Blasco Ibáñez y Soriano, publica El Corsario, periódico anarquista de aquella ciudad, un aviso á los trabajadores para que no se dejen engañar por ninguno de ambos citados señores, pues ellos, los ácratas, quedaron escarmentados desde la época en que colaboraron con Blasco Ibáñez.

Es una preciosa confesión la de declarar que ellos, los enemigos de toda política, no tuvieron reparo en ir del brazo con los republicanos, aunque fuese á pretexto de propagar sus doctrinas.

Y á confesión de parte...

¡Oh inconsecuencia, tienes nombre de mujer, como la acracia!

VICTORIAS SOCIALISTAS

El obrero pintor Jensen, uno de los principales militantes del Partido Socialista Obrero, ha sido electo alcalde de Copenhague (Dinamarca).

Este triunfo de los socialistas de la capital danesa ha producido gran entusiasmo entre nuestros correligionarios de dicho país.

EL SOCIALISMO

(Continuación.)

La centralización industrial.

Al promover el empleo y perfeccionamiento de las máquinas y dejar fuera de combate los establecimientos atrasados, que sacan todas sus ganancias de la explotación sin tasa y desordenada, y pierden, por lo tanto, toda posibilidad de existencia bajo las leyes reglamentarias del trabajo; al obligar á los empresarios á buscar en la mejor organización de los procesos industriales la mayor economía del costo de producción, la clase trabajadora secundada la tendencia del capitalismo á la centralización, al crecimiento de la unidad industrial, al triunfo de los establecimientos grandes sobre los pequeños. Las construcciones industriales y las máquinas se agigantan, cada uno de esos nuevos organismos ocupa centenares y miles de obreros, y la división del trabajo se extiende en pro-

porción. El obrero es y tiene la conciencia de ser un minúsculo eslabón de una cadena inmensa, y ve que la eficacia de su labor está precisamente en esa vasta cooperación, realizable sólo mediante tan poderosos elementos técnicos. Y hacia otros campos de aplicación del trabajo humano, en el comercio, en los transportes, descúbrense la misma perspectiva. Para el trabajador aléjase cada vez más la posibilidad de ser propietario particular de sus medios de trabajo.

La anarquía capitalista.

Y si dentro de cada uno de esos poderosos organismos reinan el orden y el método, en las relaciones de ellos entre sí, en la economía nacional y mundial vemos una ruínosa anarquía. La competencia entre las Empresas y de las naciones entre sí toma formas destructivas de la riqueza y contrarias á toda idea de sana administración. En aras del privilegio local y de la especulación, los bienes naturales y el trabajo humano se desperdician á montones. Y cuando á la desastrosa competencia de los irresponsables «capitanes de la industria», que muchas veces lo son simplemente porque disponen del dinero, sucede el monopolio del Sindicato, cesa el desperdicio, pero se acentúa el despojo.

El monopolio.

Operando en grandísima escala, parando los establecimientos menos productivos para imprimir tanta mayor fuerza á los mejores, enviando los productos á su destino desde la fábrica más próxima, lo que reduce en mucho los gastos de transporte, dando un vastísimo campo de acción á los talentos administrativos, ahorran los gastos de publicidad y de viajeros, los trusts reducen al mínimo el costo de producción. Pero, si por medios lícitos é ilícitos, buscan y consiguen el monopolio, no es para contentarse con las ganancias del más fuerte en la competencia, sino para pesar sobre los consumidores, elevando muy por encima del costo de producción los precios de los artículos que los Sindicatos producen; sobre los productores de las materias primas, deprimiendo los precios de las que los Sindicatos consumen; sobre los inventores, pagándoles mal ó robándoles sus inventos. En descuento anticipado de tan extraordinarias ganancias, los hombres de presa financieros que organizan los Sindicatos exageran enormemente el capital de éstos, lo aguan, como se dice en el argot de la especulación, seguros de sacar de alguna parte dividendos para ese capital ficticio. Una tonelada de registro del trust de la navegación oceánica recientemente formado representa así un capital de 250 pesos oro, mientras que la excelente línea Cunard sólo vale 75 pesos y la gran Compañía Hamburguesa-Americana 57,50 pesos oro por tonelada de registro. No es extraño, pues, que una buena parte de las acciones ordinarias y aun de las acciones preferidas de ciertos Sindicatos se den, en cambio, no de dinero ni de bienes raíces ó muebles, sino de «buena voluntad» ó de «buena voluntad, etc.», según declaración de sus propios directores, y es de suponer cuánto apreciarán los trusts la buena voluntad de los legisladores y funcionarios, que por medio de ley y concesiones tanto pueden hacer prosperar sus negocios. La moralidad interna de esas Empresas colosales, en que unos pocos hombres manejan casi en secreto cientos de millones de pesos, no es mejor que su moralidad externa. Los directores, que informan á los accionistas como les conviene y pueden fraguar á su gusto los balances y dividendos, especulan en los títulos del Sindicato que administran, juego oculto en que llegan hasta provocar huelgas para amenazar las ganancias del Sindicato y deprimir el valor de sus títulos, que adquieren entonces á bajo precio. Tras la asociación y el monopolio, reaparece así en sus peores formas la lucha de capitales, como siempre, aniquiladora de los pequeños.

Por su mismo desarrollo, la propiedad privada de los medios de producción se reduce al absurdo. Ella separa más y más á los trabajadores de la posesión de los medios de trabajo. Ella no es capaz de dirigir las fuerzas productivas sin tropiezos ni cataclismos, y mucho menos de realizar el bien de la comunidad tan amplio y completo como hoy podemos concebirlo.

Comité Socialista de Vizcaya.

El Comité Provincial Socialista de Vizcaya lo componen los siguientes compañeros:

Felipe Carretero, presidente.— Juan Yarza, vicepresidente.— Claudio Gerzo, tesorero.— Tomás Meabe, secretario del interior.— J. I. Gamun, secretario del exterior.— Julián Laiseca, Leandro Seisdedos, Gerardo G. Revilla y Alvaro Ortiz, vocales.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN MADRILEÑA

El 18 del corriente, á las ocho y media de la noche, celebrará esta Agrupación una reunión pública en el Teatro Eldorado para conmemorar el XXXII aniversario de la proclamación de la Commune de París y honrar la memoria de Carlos Marx.

En el acto tomará parte el Orfeón Socialista.

SALUDO FRATERNAL

He aquí el que los socialistas de Asturias, reunidos en Congreso, nos han dirigido por telégrafo el lunes último:

El tercer Congreso de la Federación Socialista de Asturias envía fraternal saludo á los Comités del Partido Socialista Obrero y de la Unión General de Trabajadores, representantes genuinos de la clase trabajadora que lucha política y económicamente por que desaparezca la explotación humana.—VIGIL.

En nombre de los demás socialistas de España agradecemos el saludo de los correligionarios de Asturias, que con tanta fe, con tanta decisión y con tantos bríos trabajan por la redención del proletariado. Lo mismo seguramente lo agradecerá, en nombre de todos sus representados, el Comité de la Unión General.

La huelga general de Barcelona.

Merece leerse lo que acerca de ella ha escrito El Porvenir del Obrero, de Mahón, su corresponsal en la capital de Cataluña, corresponsal que forma en las filas libertarias:

Dice así dicho ácrata:

«Toda la prensa burguesa comenta con alborozo el fracaso de la huelga general que se intentó aquí el lunes último por solidaridad con los huelguistas de Reus. El gobernador no oculta su satisfacción y quiere para sí todo el mérito del fracaso. Poca, muy poca parte le corresponde al Sr. Espinosa de los Monteros, pues la huelga general había fracasado ya antes de intentarse y hasta creo que ha sido bueno el que haya sucedido así.

«Como ya os dije, no había preparación para hacer un acto que fuera verdaderamente de efecto. Por lo tanto, los grupos creyeron que para hacer lo mismo que en febrero del año pasado, mejor era no hacerlo; pues si entonces resultó hermosa y se asustó la burguesía con bastante motivo, la repetición sin hacer algo que fuera sonado, sólo conduciría á demeritar la idea de la huelga general, y si se repitiese un número de veces en la misma forma, llegaría á convertirse en un 1.º de Mayo, que ya no asusta á nadie.

«Además, para conseguir un movimiento tan grande como es el paro general, se necesita una causa seria que verdaderamente lo justifique. Ciertamente que aquí se seguían con interés todos los incidentes de la huelga de Reus y que todos los obreros barceloneses estaban interesados y sentían la solidaridad con aquellos compañeros en lucha; pero los huelguistas de Reus, aparte su resuelta actitud de no ir al trabajo, que les hacía simpáticos, no realizaron ningún acto de consciente rebeldía que excitase los ánimos de sus compañeros de otras poblaciones, y ante la actitud provocativa de sus patronos ellos se limitaron á recomendar cordura á sus compañeros en los mítins que celebraban.

«Por otra parte, el paro general en Barcelona, que seguramente sería secundado por otras poblaciones de España, y probablemente algunas del extranjero, no ha de tener como único objeto el ganar una huelga de oficio, sino que ha de hacerse para ir ya directamente á la Revolución Social.

«Claro está que para esto, aunque se ha trabajado mucho, no estamos todavía suficientemente preparados, y á este trabajo de preparación es á lo que hemos de dedicarnos, en los grupos y en las Sociedades obreras, empleando en ello todas las energías y todas las actividades.

«Lo que demuestra bien el espíritu revolucionario que anima á los obreros de esta capital, es la facilidad con que todos se convencían de la conveniencia de ir la paró general, á pesar de la oposición de muchos grupos revolucionarios, pues en favor del paro sólo trabajaban los que estaban más directamente comprometidos con los huelguistas de Reus. Si los mismos revolucionarios que trabajaban en contra hubiesen hablado en favor de la huelga general, es seguro que se hubiera realiza-

do con muchos bríos, y el gobernador no tuviera de qué alabarse.

«Otra vez será; pero no es de desear que sea un nuevo ensayo, sino la verdadera Revolución Social, que todos deseamos y necesitamos.»

Del contenido de estas líneas se desprenden las siguientes conclusiones:

1.º Que los ácratas han estado divididos en la huelga última, pues mientras unos querían «pelar á ella, como lo prueba el acuerdo tomado y las órdenes que transmitieron á Cádiz, Coruña y otros puntos, otros creyeron que no debían hacerla.

2.º Que el fin primordial de la huelga general no es apoyar las reclamaciones que hacen uno ó más oficios, sino provocar la revolución social, con cuyo propósito quieren influir en las Sociedades obreras.

Y 3.º Que lógicos con este criterio muchos ácratas, no quisieron apoyar la huelga de los trabajadores de Reus porque éstos no realizaron ningún acto de consciente rebeldía, limitándose á recomendar cordura á sus compañeros en los mítins que celebraban.

Bueno será que tengan en cuenta esto los trabajadores para cuando esa gente, encubriendo el verdadero fin que persigue con la huelga general, digan que esta se hace por manifestar simpatías á tal ó cual colectividad ó por ayudar al triunfo de sus reclamaciones.

Cada día que pasa descubren más su juego los ácratas.

Los tejedores de Morella.

Siguen los patronos negando el trabajo á estos compañeros por pertenecer á la Unión General.

Además, han llevado un charlatán que lanza desde el púlpito contra la mencionada organización las mayores atrocidades. Es tal la farsura de este servidor de patronos, que, no obstante saber que los tejedores han recibido auxilio de las Secciones de la Unión, ha manifestado que ésta socorrería á dichos compañeros la semana de los tres jueves.

Como puede suponerse, el resultado de esta campaña es contraproducente.

La cantidad que los patronos prometieron á los tejedores si se daban de baja en la Unión no fué de 4.000 pesetas, según equivocadamente se ha dicho, sino de 4.000 duros.

Por este ofrecimiento puede calcularse el interés que tienen aquellos explotadores en que sus obreros no formen parte de la Unión.

Hasta la fecha, á más de los que anunciamos en otro lugar, han recibido los tejedores de Morella las siguientes cantidades: Comité de la Unión, 250 pesetas; Tejedores de Tortosa, 10; Panaderos de Alicante, 10; Guanteros de Sevilla, 25; Carpinteros de Bilbao, 5; Obreros de Barruelo, 10; Arte de Imprimir de Valladolid, 5; Canteros y Marmolistas de Santander, 25; Pintores-decoradores de Alicante, 20; Hojalateros de San Sebastián, 10; Ebanistas de Bilbao, 10; Obreros en madera del mismo punto, 15; Agricultores de Teba, 25; Agricultores de Jaén, 5; Albañiles de Alicante, 5; Obreros en madera de Oviedo, 25, y Carpinteros de Santander, 10.

LOS SUCESOS DE LA ARGENTINA

(Continuación.)

En presencia de estos sucesos, el Comité Ejecutivo del Partido Socialista resolvió intervenir en el asunto á fin de obtener que tanto el Gobierno como las Federaciones obreras mencionadas abandonaran el camino extraviado en que se habían colocado. Para este efecto, en su sesión del 22 de noviembre nombró una Comisión, compuesta de los compañeros Eneas Arrietti, Francisco Cúneo y Celindo Castro, para que vieran al presidente de la República y le hicieran presente lo que sigue:

1.º Necesidad de que el Gobierno desautorice los rumores que han circulado atribuyéndole el propósito de dictar una ley de residencia y decretar el estado de sitio; rumores que han exasperado el ánimo de los trabajadores, impulsándolos á generalizar el movimiento huelguista.

2.º Necesidad de que el Gobierno retire las tropas que ha puesto en reemplazo de los huelguistas, á fin de que el conflicto surgido sea resuelto exclusivamente por patronos y obreros.

3.º Necesidad de que el Gobierno se penetre de la justicia que asiste á los cargadores de frutos en sus reclamaciones y que comprenda que la huelga de los estibadores y conductores de carros responde al propósito de asegurar el éxito de dichas reclamaciones.

Esta resolución fué tomada en la tarde

(1) Conferencia dada en Buenos Aires el 17 de agosto de 1902 por el Dr. Juan B. Justo.

del 22, y antes de que la Comisión pudiera visitar al presidente de la República, el Congreso sancionó, á las doce de la noche de ese mismo día, la ley sobre residencia. A pesar de esto, el Comité Ejecutivo del Partido Socialista insistió en el propósito de entrevistarse con el presidente, pensando que la palabra autorizada y sincera de esa Comisión había de influir favorablemente en la marcha de los acontecimientos.

El Comité Ejecutivo del Partido Socialista participaba de la indignación que había causado en la clase trabajadora la actitud parcialísima del Gobierno y la sanción de esa infame ley de residencia. El Comité Ejecutivo consideraba indispensable que la clase trabajadora realizara un acto esencialmente político para protestar y obtener la derogación de la mencionada ley. Pero el Comité Ejecutivo del Partido Socialista no podía ni debía estimular ni apoyar una huelga general que se hacía estallar para asustar al Gobierno, y que se mantenía después que el Gobierno había sancionado la ley de residencia. Si el Gobierno había cometido la brutalidad de sancionar esa infame ley cuando la huelga general se había iniciado, era lógico suponer que ese mismo Gobierno no la revocaría y que aplastaría brutalmente el movimiento con toda la fuerza de que dispone aún la burguesía imperante.

Los compañeros que componían la Comisión emplearon todo el día del domingo 22 en hacer viajes repetidos á casa del presidente, y á pesar de haberle dejado una tarjeta en la mañana de ese mismo día solicitando una entrevista, no pudieron obtenerla. En vista de esto, el Comité Ejecutivo tuvo que renunciar al propósito de influir sobre el Gobierno y resolvió definir claramente su actitud, cosa que hizo publicando en los diarios de la mañana del lunes 24 las siguientes declaraciones:

1.º El Partido Socialista apoyará moral y materialmente la huelga de los peones del mercado Central de Frutos por considerarla justísima y oportuna, y apoyará también la huelga que para asegurar el éxito de la de los primeros han declarado los estibadores y los conductores de carros.

2.º Protesta contra la conducta del Gobierno, que en lugar de reemplazar una actitud imparcial, pretende reemplazar á los obreros en huelga con soldados y marineros.

3.º Deplora la actitud adoptada por algunos gremios al declararse en huelga por simple espíritu de solidaridad hacia los barraqueros, estibadores y carteros, actitud que fué determinada por la propaganda anarquista, y que es contraproducente, por cuanto la mejor manera de sostener la huelga de los gremios mencionados y cooperar á su triunfo sería la de que los gremios restantes continuasen trabajando para entregar á los huelguistas una parte de sus salarios.

4.º Deplora la actitud descomedida del presidente de la República, quien se ha negado á recibir una delegación de este Comité, que debía hacerle conocer las verdaderas causas del movimiento huelguista y los medios de solucionarlo.

5.º Condena enérgicamente la ley de residencia sancionada por el Congreso argentino con inusitada celeridad é inspirada únicamente en el propósito de aniquilar el movimiento obrero en la Argentina, por cuya razón organizará una manifestación de protesta contra dicha ley, que se verificará el martes 25 del corriente.

6.º Lanzará un manifiesto explicando al pueblo lo que hay de verdad en el actual movimiento huelguista y la actitud observada por el Partido Socialista Argentino.

LOS OBREROS DE TRANVÍAS

La Asociación General de Obreros y Empleados de tranvías de Madrid, juzgando oportunas las circunstancias en que toda la Prensa de esta capital se ha ocupado de los abusos que cometen las Empresas de aquel servicio, ha publicado una hoja exponiendo las malas condiciones en que hacen trabajar á su personal, el escaso material que emplean y los peligros que corre el público por consecuencia de la codicia de aquéllas.

Imposibilitados de reproducir dicho impreso, publicamos los siguientes párrafos, que revelan la escandalosa explotación de que son víctimas los referidos trabajadores y la irresponsabilidad de los mismos en las frecuentes desgracias que ocurren en todas las líneas:

Hoy se hacen los servicios del Norte y de Madrid á Carabanchel Alto con el mismo número de carruajes que antes de llevar la tracción eléctrica á estas dos últimas líneas, así que en estos dos últimos de reposo. No bien se llega á la cabeza de la línea, se vuelve el trole y se emprende la

marcha, lo que da por resulta lo un exceso enorme de atención, imposible de sostener.

Por si esto fuera poco, con frecuencia se obliga al personal á doblar, esto es, á realizar otra jornada de trabajo sobre la concluida.

¿Es posible en tales condiciones llevar á cabo una tarea tan peligrosa con el exquisito cuidado que requiere, ya que de ese cuidado dependen la vida y la seguridad de los viandantes?

Pero hay más razones de disculpa para el personal, y si bien la índole de ellas pueden hacerlas aparecer ante el público como agravios de los obreros contra la Empresa, bueno será consignarlas, ya que dan idea del estado de ánimo del personal y explican ciertas deficiencias.

Los obreros del tranvía, por culpa del despotismo de las Empresas, realizan su cometido á disgusto, aceptando puestos con el propósito, no de permanecer en ellos tomándolos como cosa segura y durable, sino de dejarlos en cuanto les sea posible.

Deshecha la Sociedad en la última huelga, las Empresas han empeorado la condición de los obreros, aumentando la jornada de trabajo, amortizando las plazas de cuatro pesetas de salario, despidiendo al personal que se asocia, organizando una policía no sólo con el propósito plausible de evitar y castigar los fraudes, sino también de dar golpes seguros contra la organización de los obreros, castigando con multas, suspensiones, afrentosos apercibimientos y despidos, faltas nimias y á veces imaginarias.

Además, no se atienden las peticiones del personal, por modestas que sean.

Hace unos quince días se pidió á la Compañía General que los cobradores liquidaran directamente sus recaudaciones con el cajero; aun no se ha recibido contestación. Por la misma fecha se pidió á la Empresa de los Camareros que abonara al personal el tiempo que pierde en prestar declaraciones en los Juzgados; el mismo silencio.

Y, sin embargo, las dos peticiones son justas hasta la saciedad.

De ello resulta una situación imposible de tirantez de relaciones y de disgusto y una renovación continua de personal, que el público habrá podido advertir; renovación de personal peligrosa, pues se pone en las plataformas á conductores que carecen de la necesaria experiencia.

Estos son los hechos, que narramos escuetamente y sin entrar en detalles, y no porque éstos falten, sino por creerlos innecesarios.

El día que los obreros tomen con interés el ejercicio del sufragio, de nada valdrán los intentos de soborno de los candidatos burgueses ni el propósito de los Gobiernos de sobreponerse al cuerpo electoral.

Desde Jaén.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El movimiento obrero en ésta, á la vez que auge, va adquiriendo conciencia de la misión que le toca desempeñar.

Por iniciativa de la Agrupación Socialista, las Societades de resistencia presentaron al Ayuntamiento un escrito pidiendo 500 pesetas más para las clases que tiene el Centro Obrero, jornada de ocho horas, salario mínimo de 2,50 pesetas é intervención por 10 obreros en la plaza de Abastos. Discutida la proposición por los municipales, acordaron dar 500 pesetas para las clases (con lo que se eleva lo dedicado á éstas á 2,500 pesetas) y que intervengan 10 obreros en la plaza de Abastos.

Respecto de la jornada de ocho horas y el salario mínimo, el Ayuntamiento decidió que el asunto pase á la Junta de Reformas Sociales para que dé su opinión sobre dichos extremos.

La Comisión nombrada para inspeccionar la venta de los géneros que se despachan en la plaza, está dando muy buenos resultados. El pan falta de peso e recogido é inutilizadas las carnes y pescados que presentan señales de descomposición. Además, han decomisado las pesas y medidas que no estaban contrastadas.

Estas conquistas han animado á los obreros, que piensan obtener un triunfo en las próximas elecciones municipales.

La Sociedad de Carpinteros, sin apelar á la huelga, ha conseguido elevar los salarios un 25 por 100.

La Sociedad de Albañiles, la más numerosa de ésta, ha solicitado el ingreso en la Unión General de Trabajadores.—EL CORRESPONSAL. 2 marzo 1903.

Practiquemos la solidaridad.

No ha terminado aún la huelga de los ferroviarios de Monforte á Orense y Vigo. Fáltale á la Compañía bastante personal. Los huelguistas se mantienen firmes, aunque los recursos no abundan por ser su número relativamente crecido.

Las Societades de Vigo y de otras localidades de Galicia se están portando muy bien con ellos, votando cantidades de sus Cajas y abriendo suscripciones; pero todo eso es poco para una lucha de tal naturaleza. Reclama dicha huelga mayores auxilios, y deben prestárselos todas las Societades que miren como suya la causa que defienden aquellos compañeros.

Vayan, pues, en su auxilio, y no olviden que si la práctica de la solidaridad es un deber en los trabajadores, el cumplimiento del mismo no debe demorarse si se quiere que sea eficaz.

En la guerra socorro que llega tardíamente es casi estéril.

De la Coruña.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Ya que algunos frescos tratan de dar más proporciones de las que tuvo á la huelga general aquí habida en febrero último —huelga que Urales presenta como ejemplo á los obreros catalanes—, me decido á tomar la pluma para demostrar que ni pararon todos los oficios ni fué tan espontánea como se ha dicho. El hacer esto me costará seguramente un chaparrón de dicterios de la gente ácrata.

Los obreros que tomaron parte en dicha huelga fueron: los del ramo de construcción, los metaúrgicos (parte de los cuales lo estaban ya por asuntos de su oficio), los pescadores y vendedores de pescados (que también estaban por la forma de cobrarles el impuesto de Consumos), los obreros de dos fábricas y los tipógrafos. Todas las demás fábricas de la Coruña siguieron trabajando y lo mismo hicieron varios talleres pequeños. Fueron, pues, muchos los obreros que no tomaron parte en la huelga.

Que no fué espontánea, lo dice la mayoría de los huelguistas de aquel día á quien quiere oírlos.

El paro se acordó en muchas Societades por insignificantes minorías y mediante los recursos y habilidades en que son maestros los libertarios.

Una de las fábricas que paró no fué porque quisieran los obreros que en ella trabajaban, sino porque el dueño lo decidió así en virtud de petición de los libertarios.

Antes de que los tipógrafos acordasen tomar parte en el paro, una Comisión de ácratas, procediendo autónomamente, había dicho á los propietarios de los periódicos que no contasen con el personal de la imprenta.

Pero la prueba más concluyente de que la huelga no fué lo que dicen algunos libertarios, son las siguientes manifestaciones hechas por un significado ácrata en un mitin habido tres días después de la mencionada huelga:

«Dice que no pensaba intervenir en este acto, pero que le ofendieron las bravuconerías de una parte de la clase obrera.

«Entiende que éstas no dan resultado alguno, y que basta ver lo que ocurrió en el paro general del jueves para ver que estos actos no dan resultado alguno cuando no son unánimes.

«Añade que estos paros no pueden ser privativos de un solo pueblo, como se ha visto últimamente en la huelga general de empleados de ferrocarriles de Holanda.

«Recuerda que hay muchos oficios importantes en la Coruña cuyos individuos están todavía sin asociar.»

Más pudiera decir por cuenta propia sobre los dos puntos á que me vengo refiriendo, pero prefiero dejar la palabra al semanario republicano *El Combate*, por que conociendo bien á los ácratas, por haber andado alguna vez con ellos, lo que dice acerca de su *revolucionarismo* merece ser conocido:

«Incapaces de edificar nada, aconsejan la destrucción á todo trance, signo el más convincente de su impotencia para buscar y hacer el bien. ¡Infelices! No se hacen cargo de que para que esas extravagancias tuvieran eficacia, tenían primero que demostrarnos que uno solo de sus adeptos está dispuesto á dejarse destruir, sintiendo lo que dice, porque respecto á sus palabras, ya sabemos á qué atenernos: ejemplo el 31 de mayo, donde supieron huir el bulto, después de enzarzar á los cándidos é inocentes, no alcanzándoles á los voceadores sino el choque de retroceso, ya atenuado y con el cual no contaban.

«C si no necesitáramos hacer la salvedad de que todo lo dicho no se refiere para nada á la inmensa mayoría de la clase obrera de la Coruña, prudente, sensata, comedida quizá en demasía, y estas her-

mosas cualidades le hacen en ocasiones quedar oculta detrás de unos cuantos que gritan, pues ya se sabe que hacen más ruido diez que gritan que cien que callan. No obstante, entendemos que por interés de su propio decoro debieron oponerse á la corriente fangosa, saneando la atmósfera para evitar el contagio, conservando sin mancha los prestigios de su nombre.»

Del temple de estos bebedores de sangre burguesa puede hablar el rasgo del presidente del mitin y de otro sujeto, que, presos por haberse dado lectura en aquél á una carta que firmaba «un guardia civil», al ser puestos en libertad les faltó tiempo para ir á dar las gracias al gobernador militar. Así al menos lo ha dicho un periódico, y la noticia no ha sido rectificada.

Por mucha que sea la ceguera que padezca aún gran número de obreros de la Coruña haciendo caso de tales gentes, hay que esperar que las inconsecuencias, torpezas y debilidades de los ácratas, ayudadas de los llamamientos á la realidad, la hagan desaparecer, señalándoles al propio tiempo el camino que más derechamente los ha de conducir á la defensa de sus intereses.—EL CORRESPONSAL. 4 marzo 1903.

Por haber llegado tarde á nuestro poder, aplazamos para el número próximo noticias de Zaragoza, Elche y otros puntos.

Unión General de Trabajadores.

COMITÉ NACIONAL

Desde mañana 11 del actual, se encarga del despacho de los asuntos de Secretaría el compañero vicesecretario, Francisco L. Caballero.

El compañero secretario, Antonio García Quejido, dará comienzo en ese día á una excursión acordada por este Comité, y en cuyo recorrido visitará á las Secciones de la Unión constituidas en las siguientes poblaciones: Bajar, Salamanca, Melina del Campo, Ruidana, La Seca, Itueda, Matapozuelos, Valladolid, Zaragoza, Pamplona, Tolosa, San Sebastián, Victoria, Haro, Santo Domingo de la Calzada, Burgos, Bilbao, Gallarta, Baracaldo, Dousio, Castro Urdiales, Santander, Palencia, León, Oviedo, Gijón, Avilés, Arenas, Mieres, Sama, Quirós, Vigo, Porriño, Gondomar y Ferrol; además de algunos otros puntos donde no hay Secciones federadas.

Durante la ausencia del compañero secretario deberá ponerse la correspondencia á nombre de Francisco L. Caballero, y las libranzas del Giro mutuo al de Matías Gómez.

Madrid, 10 de marzo de 1903.—Por el Comité, PABLO IGLESIAS, presidente.

Ecos del proletariado agrícola.

La Sociedad de Obreros agrícolas de Villanueva de Campeán (Zamora) ha acordado por unanimidad ingresar en el Partido Socialista Obrero.

Ha conseguido aumento de salario para los individuos que la forman la Sociedad de Obreros del campo de Cuzcurrita (Logroño).

Estos compañeros, á quienes anima un gran espíritu de unión, han conseguido formar Societades en Tirgo, Casalarreina, Trebiana, Fonsaleche y otros pueblos de la Rioja.

Otra hazaña anarquera.

Como el fin principal de los ácratas, aunque otra cosa digan, es el de manear á su gusto á los obreros, cuando no pueden lograr esto de toda una colectividad, procuran dividirla ó levantar en frente de ella otra del mismo oficio, aunque para conseguir lo último les sea preciso reclutar traidores.

Así han hecho en la Coruña con los canteros.

La Sociedad «El Trabajo», de dicha profesión, que es la más antigua ó una de las más antiguas de aquella capital, se resiste á ir por donde quieren los libertarios. No sólo procede así, sino que poco ha, y en uso de su autonomía, ha elegido presidente á nuestro correligionario José Rodríguez.

Esto último ha sacado de quicio á los ácratas, y ciegos por el odio que profesan á nuestro compañero, han formado otra Sociedad con el título de «El Porvenir del Cantero», diciendo que la antigua Sociedad tiene carácter socialista y que no lucha por el mejoramiento de los individuos del oficio.

La gente que forma ese «Porvenir» es escogida. Compónese de canteros que traicionaron á sus compañeros en las luchas

mantenidas contra los patronos y de individuos que la Sociedad «El Trabajo» borró de sus listas por no cumplir los deberes societarios.

Esta Sociedad ha respondido a la noble acción de los anarqueros publicando una hoja en la que hace constar cómo ha procedido siempre en las cuestiones de trabajo, el modo que ha tenido de practicar la solidaridad y quiénes son los que hoy, haciendo el juego de los libertarios, pretenden dividir el oficio.

De esperar es que las demás Sociedades de Canteros de España vean su hermana y compañera en la Sociedad «El Trabajo», de la Coruña, y un auxiliar de los patronos en la formada para combatir a aquélla.

Federación de Canteros y Marmolistas.

El Comité de esta Federación ha publicado el orden del día del segundo Congreso de la misma, que se celebrará en Valladolid los días 7 y siguientes de abril del año que rige. La Memoria que al mismo presenta dicho Comité, el estado de cuentas y algunos otros trabajos.

De la Memoria del Comité resulta que al encargarse éste de la Federación tenía la misma 25 Secciones, llegando hoy el número de ellas a 45.

Los ingresos, habidos hasta el mes de enero de 1903 desde enero de 1901 han ascendido a 2.576,07 pesetas, y los gastos a 1.397,94.

Las Secciones de Picapedreros de Linares, Canteros de Vigo, Teba, Peñarrubia, Peña de los Enan orades y Mamposteros de Bilbao presenten la proposición de que ingrese la Federación de Canteros en la Unión General de Trabajadores.

DESPOTISMO PATRONAL

Hay en Játiba un dueño de taller de carros que es de oro.

Olvidándose de que un día profesó ideas socialistas, trata a sus obreros peor que a las bestias, las hace trabajar en inhumano local y explota del modo más inhumano que puede concebirse a criaturas de cortos años.

En poco tiempo han acaecido en dicho taller dos graves accidentes, siendo víctima del segundo una criatura de 14 años, que acaso pierda la vida a consecuencia de él.

Aunque esto lo sabe bastante gente, la Junta de Reformas Sociales no se la enterado de ello.

Y los obreros que allí trabajan parecen que no se sienten mortificados por la desconsideración que con ellos tiene dicho explotador.

¡A ver cuándo esos compañeros muestran un arranque de energía y le ponen las peras a cuarto!

Reclamaciones y huelgas.

En Cataluña.—La huelga de los carpinteros de Barcelona no ha terminado aún. La mayoría de los patronos se resisten a conceder lo reclamado por los obreros.

En la misma capital se han declarado en huelga los obreros de la tintorería de Parsons, por negarse el patrono a despedir un esquirol.

Los obreros de la fábrica de básculas y arcos de hierro de Juan Pibernat, de la misma población, se han declarado en huelga.

La Sociedad de Cilindradores y Apresadores de Barcelona ha solicitado de los patronos varias mejoras, apelando a la huelga por haberse las negado.

En Asturias.—La Sociedad de Pintores de Oviedo ha puesto en conocimiento de los patronos del citado oficio que desde este mes percibirán 50 céntimos de aumento en el salario los obreros que trabajen en andamio de más de cuatro metros de altura.

En Galicia.—Sigue la huelga de los obreros ferroviarios de la línea de Monforte a Orense y Vigo, según decimos en otro lugar.

Los huelguistas han recibido últimamente los siguientes auxilios: 300 pesetas de los Pintores de Vigo; 30 de los Panaderos de idem; 250 de los Carpinteros de idem; 50 de los Soldadores de idem; 50 de los Agricultores de San Pedro de Sárdoma; 5 de los Albañiles de Alicante; 100 de los Agricultores de Lavaderos; 10 de los Ebanistas de Orense; 50 de la Unión Ferroviaria de Málaga; 15 de los Carboneros de Madrid; y 500 de los Canteros de Vigo (segundo donativo).

La huelga de «La Metalúrgica» de Vigo sigue en el mismo estado que la semana pasada.

IMPORTANTE

Se recomienda a los obreros metalúrgicos de toda España no den oídos a las proposiciones que se les hagan por los agentes de la soberbia Compañía del ferrocarril de Monforte a Orense y Vigo.

Aceptar sus proposiciones equivaldría a traicionar la causa del trabajo, contribuyendo a la derrota de los compañeros que luchan con aquélla.

PARA «EL SOCIALISTA» DIARIO

Han tomado acciones: La Sociedad de Constructores de carruajes, de esta capital, 50.

Un compañero de Puebla de Cazalla, 1. El compañero Rafael Soler de Palma de Mallorca, 2, dejándolas a favor del periódico.

Ha donado 2 el compañero Bagaña, de esta capital.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—El Comité de la Unión General, visto que la Sociedad de Costureros de Elche reúne las condiciones que previenen los Estatutos de la misma, ha decidido considerar reglamentaria la huelga que aquellos compañeros declaren si los patronos persisten en provocarlos faltando a las condiciones de trabajo tiempo ha convenidas.

La Sociedad de Albañiles «El Trabajo» ha votado 200 pesetas para los Tejedores de Morella.

La Sociedad de Obreros panaderos, en su última asamblea, acordó hacer un donativo de 50 pesetas y un préstamo de igual cantidad para los huelguistas ferroviarios de Vigo, y destinar a los Tejedores de Morella otras 100 pesetas en la misma forma que a aquéllos.

Alcoy.—Pronto será un hecho la existencia en esta ciudad de la Agrupación Socialista.

Játiba.—Los socialistas setabenses conmemorarán la proclamación de la Commune de París con un modesto té.

El compañero Vicente Tudela nos ha remitido 50 céntimos, 25 para la excursión de propaganda y 25 para la suscripción abierta por la Agrupación Madrileña para atender a los gastos electorales.

Deusto.—La Agrupación Socialista celebrará con un té el día 18 y una jira el 19 la proclamación de la Commune de París. La correspondencia para esta Agrupación se dirigirá a Jesús Ojinaga, calle de la Ribera, 33, piso 2.º

Badalona.—Se ha verificado en este punto una importante reunión obrera, organizada por las Sociedades de resistencia.

Presidió el compañero Cairó y usaron de la palabra Escruela, Cuxart, Anglada, Ferrer, Cano, Comaposada y Salas Antón, que pronunciaron excelentes discursos encajando la unión de los trabajadores, la tolerancia con todas las ideas, la educación y la instrucción, puesto que sin estas condiciones la clase obrera no tendrá ni la capacidad necesaria ni los bríos suficientes para mejorar su estado y hacer un día que desaparezcan las clases.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y el público salió muy satisfecho del acto.

Tortosa.—La Sociedad Tipográfica ha votado 5 pesetas para los huelguistas de Morella.

Matrón.—Los trabajos de los anarquistas de este punto contra la Agrupación Socialista han producido distinto resultado del que aquéllos iban buscando. Quisieron echar a nuestros correligionarios del Centro Obrero, y éste rechazó la proposición casi por unanimidad. Sólo hubo a favor de ella tres votos. Y esa inquina de los ácratas ha sido tan favorable a la Agrupación, que en menos de un mes ha tenido 64 altas. ¡Cuántos desengaños les esperan a los libertarios!

Valencia.—Ha renovado el Comité la Agrupación Socialista de esta capital.

La proclamación de la Commune de París la conmemorará celebrando un modesto barquete.

Arenas de San Pedro (Ávila).—El correligionario L. Jaráz nos envía 50 céntimos para la excursión de propaganda y otros 50 para ayudar a los correligionarios de Madrid en la próxima lucha electoral.

Bilbao.—Los Caldereros de Vizcaya han enviado a los Tejedores de Morella por conducto del Comité de la Unión General de Trabajadores 51 pesetas.

La Agrupación Socialista ha aprobado la conducta del delegado al Congreso provincial, ha renovado los Comités Provincial y Local y confirmado en sus cargos a los individuos que componían la Comisión Electoral.

Con motivo de las elecciones de diputados provinciales ha publicado una hoja recordando a los correligionarios su deber de abstenerse en la votación por no tomar parte en ella las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya.

El Comité de la Federación de Sociedades Obreras ha nombrado una Comisión para que se ponga de acuerdo con el Comité Provincial Socialista a fin de organizar la Fiesta de 1.º de mayo.

Hacen gestiones para organizarse en Sociedad de resistencia los mozos de café.

El Comité de la Federación de Sociedades Obreras ha acordado enviar un escrito al Heraldo protestando contra el empleo de soldados en las huelgas, y otro en el mismo sentido al presidente del Consejo de Ministros.

Barcelona.—La Sociedad de Encuadernadores y Rayadores ha convocado a los obreros de dicho oficio para discutir unas bases con el fin de mejorar las condiciones del trabajo.

La Agrupación Socialista ha acordado conmemorar la proclamación de la Commune de París con una velada.

Mieres.—La Agrupación Socialista ha celebrado una reunión para conmemorar el sexto aniversario de su fundación. Al acto asistieron unos 1.000 trabajadores.

Se leyeron poesías y usaron de la palabra los compañeros Alvarez, Huergo y Cuenya, que presidió.

Después de dedicar un recuerdo a los fundadores de la Agrupación, se puso de manifiesto el desconocimiento que de las ideas socialistas tienen los republicanos que el día anterior peroraron en un mitin, y se atacó duramente a éstos por la conducta rastrera que emplean en Mieres para atacar a los socialistas.

La velada terminó en medio de grandes aplausos con la representación del juguete cómico titulado Los asistentes.

Esta Agrupación celebrará con una velada el aniversario de la insurrección del pueblo de París en 1871.

Arnao-Salinas.—La Agrupación Socialista ha acordado pagar dietas a los concejales que tiene en el Ayuntamiento de Castrillón los días que asistan a las sesiones.

También ha resuelto celebrar una reunión de propaganda para conmemorar el aniversario de la proclamación de la Commune.

Béjar.—Han enviado cantidades a los compañeros de Morella las siguientes Sociedades: Curtidores, 10 pesetas; Percheros, 10; Hiladores, 20; Cardadores, 10; Bataneros, 10; Tundidores, 10; «Indispensable», 15; «Lámpara», 5; Preñeros, 4,35, y Agrupación Socialista, 15,75.

Toledo.—Se ha constituido en esta capital la Sociedad de Profesiones y Oficios varios, que al comenzar sus trabajos por el mejoramiento de la clase obrera saluda a todos los que persiguen el mismo fin.

Salamanca.—Con una velada conmemorará la Agrupación Socialista el XXXII aniversario de la proclamación de la Commune.

En ella tomarán parte nuestros correligionarios Casimiro Muñoz, de Ciudad Rodrigo, y Remigio Cabello, de Valladolid.

El Orfeón recientemente formado cantará himnos socialistas.

Con motivo de la celebración de este acto reina mucha animación entre nuestros correligionarios, que esperan de él la adhesión a las ideas socialistas de bastantes compañeros.

Rueda.—La correspondencia para la Sociedad de Agricultores se dirigirá a Sabino Revuelta.

Jerez de los Caballeros.—En breve será un hecho la formación en esta localidad de la Agrupación Socialista.

HECHOS VARIOS

Al alcalde de Castrillón (Asturias) debiera llamarle al orden el gobernador de aquella provincia.

Como presidente de la Junta Local de Reformas Sociales, lejos de cumplir la ley, falta a ella.

Siempre que se trata de algún asunto que interesa a los patronos, se olvida de convocar a uno ó más vocales obreros, a fin de que aquéllos estén en mayoría.

Hace tiempo que los vocales obreros pidieron un documento que los acreditara como tales para ejercer inspección en ciertos trabajos, y esta es la hora en que aun no se los ha extendido.

Si el Sr. Maura cumpliera lo que prometió en la oposición, ese alcalde andaría más derecho.

REUNIONES

Sociedad de Obreros fontaneros y vidrieros.

El 13 del corriente, a las ocho y media de la noche celebrará esta Sociedad junta general ordinaria en el Centro de Sociedades Obreras.

La Directiva recomienda la más puntual asistencia.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Irún.—J. I.—Recibidos 0,10 de 1 «Commune».

Lucena.—J. S.—Recibidas 1,35 pesetas de paquetes hasta el 883.

Lobón.—S. O.—Recibidas 8 pesetas, que con 0,20 a vuestro favor, suman 8,20; 5 de su suscripción hasta fin diciembre 1903, 1,55 de 1 «Miseria», 1 «1.º de Mayo», 1 «Calendario», 1 «Materialismo», 1 «Ley de Sufragio» y 1,35 a su favor.

Cádiz.—A. A.—Recibidas 3 pesetas de paquetes. Logroño.—E. F. C.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 1903.

Cuzcurrita.—S. de A.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin julio 1903.

Mataró.—J. G.—Recibidas 24 pesetas, que con 0,10 a su favor, suman 24,10; 22,20 de 45 «Obligados», 6 «Principios», 25 «Justicia» y 25 «Derecho a la pereza». A su favor 1,90.

Vivero.—A. F. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin mayo 1903.

Villanueva de Campaña.—Recibidas 14,25 pesetas: 7,50 para el C. N., 6 de paquetes hasta el 886 y 0,75 de 1 «Religión», 1 «Socialismo y Libertad» y 1 «Controversia», que se le mandarán.

Logroño.—H. Z.—Recibidas 2,35 pesetas de paquetes hasta el 886.

Alcoy.—J. O.—Recibidas 7 pesetas, que con 11,04 a su favor, suman 18,04; 6 para Nueva Era, 10,24 de 6 «Controversias», 1 «Capital», 4 «Filosofía», 2 «Himnos», 1 «Principios», 1 «Origen» y 3 «Socialismo y Anarquismo», y a su favor 1,76.

Alcoy.—M. Ll.—Recibidas 10 pesetas, que con 0,98 que enviará, satisfacen paquetes hasta el 887.

Bilbao.—J. L.—Recibidas 229,60 pesetas, que con 9 que nos entregará M. R. y 1,15 de giro y franqueo, suman 239,75; 168,75 de paquetes hasta el 886, 4 de S. de M. de V., 2 de H. R., 5 de F. P., 9 de 2 «Capitales» y 2 «Principios» y 51 de C. de V. para Tejedores de Morella.

Bilbao.—H. R.—Recibidas por conducto de L. 2 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 1903.

Bilbao.—F. P.—Idem id. id. 5 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 1903.

Bilbao.—S. M. de V.—Idem id. id. 4 pesetas de su suscripción.

Arenas de San Pedro.—L. J.—Recibidas 2 pesetas: 0,50 para propaganda Andalucía, 0,50 para Agrupación Madrileña, 1 de 1 «Socialismo y Libertad», 1 «Derecho a la pereza», 1 «Obligado por la burguesía» y 1 «Ley de Accidentes».

León.—A. S.—Recibidas 54 pesetas: 36 de paquetes hasta el 886, 7,50 para el C. N., 5,05 para REVISTA SOCIALISTA y 5,45 para propaganda Andalucía.

Barcelona.—V. S.—Recibida por conducto de GUERRA SOCIAL (núm. 95) 1 peseta de su suscripción hasta fin mayo 1903.

Santander.—E. N.—Recibida por conducto de VOZ DEL PUEBLO (núm. 239) 1 peseta de su suscripción hasta fin abril 1903.

Astillero.—F. B.—Idem id. 9,45 pesetas, que con 0,88 a su favor, suman 10,33, con las cuales abona hasta el 850, excepto 5 ejemplares.

Oviedo.—AURORA SOCIAL.—Dad por recibidas 5,55 pesetas que por conducto de VOZ DEL PUEBLO nos remite F. B., del Astillero.

Pamplona.—G. A.—Recibidos 0,15 de 1 «Las organizaciones de resistencia».

Córdoba.—A. S.—Recibidas 13,80 pesetas: 9 que adeudabais de suscripción propaganda, 2 de 20 «Ley de Reuniones» y 2,80 para el C. N.

Peñarrubia.—A. M.—Tiene razón. Con las 2 pesetas que dejaron de ponerse tiene abonado hasta el 884 y 0,45 a su favor.

Almería.—A. H.—Recibidas 10,25 pesetas, que con 0,90 a su favor, y 3,85 que le ayuda el C. N., suman 15; 11 de paquetes hasta el 875 y 10 ejemplares del 76, y 4 para lo que se indica más adelante.

Bilbao.—LUCHA DE CLASES.—Dad por recibidas 2 pesetas de A. H. C., de Almería, debiendo dirigirla el periódico a la calle de la Reina, 21.

Málaga.—UNIÓN SOCIAL.—Dad por recibidas 2 pesetas del mismo compañero, a quien dirigireis el periódico a las señas indicadas.

Grove.—J. P. P.—Recibidas 3,50 pesetas de su cuenta de paquetes.

Cotovad.—S. de A.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin mayo 1903.

Rueda.—S. de O. A.—Recibidas 12 pesetas de paquetes hasta el 893.

Teba.—S. de C.—Recibidas 14,15 pesetas, que con 0,10 que había a su favor, suman 14,25; 10 de paquetes hasta el 889 y 4,25 de 2 «Album», 2 «1.º de Mayo», 1 «España», 2 «Himnos», 1 «Commune», 1 «Religión», 1 «Las Sociedades», 1 «Manifiesto comunista», 1 «Socialismo y Libertad» y 2 retratos.

Alicante.—MUNDO OBRERO.—No es 1 peseta, como dijimos en el número pasado, sino 2 las que debéis dar por recibidas de A. F., de ésta.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones. 301,13 Idem por folletos y alegorías. 7,44

LIBROS Y FOLLETOS

Historia del Socialismo Obrero español, por Francisco Mora, 1,50 pesetas.

Legislación del trabajo por R. Oyuelos, 30 céntimos.

Leyes de Reuniones y de Asociación, 10 céntimos.

Socialismo y Libertad, por J. Jaurés, 25 céntimos.

El derecho a la pereza, por Pablo Lafargue, 20 céntimos.

Obligado por la burguesía, por Rafael Salinas, 25 céntimos.

Historia de los modos de producción, por J. J. Morato, 60 céntimos.

IMPRESA DE L. CALLEJA, MENDIZABAL, 4 (En este caso rigen las tarifas de la Sociedad y solamente se emplea a obreros asociados.)